

海外版西安设擂 中日韩名人争霸

世界围棋续写“三国演义”

本报记者 彭训文

三国“名人战”的兴起

围棋相传起源于我国尧舜时期,早在战国时代的《世本》一书中就有“尧造围棋,丹朱善之”的说法。

唐朝时期,围棋被传往朝鲜、日本等亚洲国家,从此,中日韩三国间的围棋交流成为维系时间最长的文化交流形式之一。

“名人”头衔源于唐代,当时只有大国手才能封以“名人”称号,而“本因坊”、“棋圣”均来自日本。

日本是最早创办名人战的,早在1962年,藤泽秀行就已经成为日本围棋“名人”,如今已举办新旧名人战50余届。

中国名人战始于1988年,由当时创刊不久的人民日报海外版主办,这也是人民日报社至今唯一连续举办的赛事。

而纵观三国围棋各自名人战的历史,问鼎名人战的棋手,大多迅速成长为那个时期本国棋坛的“盟主”,并接连蝉联“名人”称号。

三国围棋“名人”的交锋

早在首届中国围棋名人战举办时,本报就和主办日本名人战的《朝日新闻》商定,合办中日围棋名人战。

后来,这项举办了7届的比赛因故中断;而中日韩三国名人对抗赛由韩国方面举办过1次后就中断了。

直到2010年,在湖南常德举行的“世界名人争霸战”上,三国“名人”头衔的保有者才有机会来争夺“名人”中的“名人”。

随后的争霸战,韩国的朴永训、中国的江维杰先后在2011年和2012年称雄,日本的井山裕太、山下敬吾则接连垫底。

最近几年来,韩国围棋棋坛发展迅速,朴廷桓、金志锡等棋手在去年的LG杯等大赛中出尽风头;我国棋手去年包揽六项世界个人大赛和一项擂台赛的冠军后,今年遭到了“韩流”的强烈冲击。

随着中国围棋甲级联赛向李世石等韩国世界冠军敞开门,及今年李世石称雄古李十番棋,中韩争霸早已成为“常态”。

由人民日报海外版主办的新一届世界围棋名人争霸战将于2015年1月4日至9日在西安举行,届时,来自中、日、韩三国的围棋“名人”料定又将会上演一出世界围棋领域的“三国演义”。



连笑获名人战挑战权

本报电 连笑七段近日在厦门瑞颐大酒店以2:0零封拥有世界冠军头衔的周睿羊九段,获得春茧杯第27届中国围棋名人战挑战权。

在9月底结束的棋圣战五番棋决赛中,连笑曾以1:3负于周睿羊,这次他成功“复仇”。这是连笑首次获得名人战挑战权,他将通过五番棋向在位名人陈耀烨九段发起挑战。



图为连笑(左)与周睿羊在比赛中

各界庆祝围棋大师吴清源百岁寿辰

本报电 围棋大师吴清源百岁寿辰庆祝会23日在北京会议中心举行,数百位社会各界人士为吴老先生祝寿。

运动员将配备防雾霾装备

本报电(记者潘旭涛)在剧烈运动时,运动员的最大摄氧量是一般人的1.5倍,加之运动员经常暴露在室外,遭受雾霾的威胁远高于常人。

汽车场地越野赛奉贤站将发车

本报北京电(记者彭训文)全国汽车场地越野锦标赛(上海奉贤站)日前在北京召开新闻发布会,宣布该项赛事将于今年12月6日-8日在上海市奉贤区海湾镇上海大俱乐部赛车场上演。

环万峰林国际持杖徒步大会落幕

本报电“中国·黔西南环万峰林国际持杖徒步大会”日前在贵州黔西南布依族苗族自治州兴义市落幕,来自国内外的400多名专业人士和1000多名业余爱好者参与。

散打面对炫目的他山之石

红深

25日晚,在北京五棵松体育馆上演的由北京武术院主办的卡拉特杯北京国际武术综合搏击对抗赛,是当今全球最出色的综合格斗比赛之一首次登陆中国内地。

曾经,功夫巨星李小龙、成龙等通过电影等媒介,将中国功夫展现给世界,让世界见识了中国武术的风采。

在冷兵器时代,世界各国的各种文化中都有自己不同形式的格斗搏击术。有五千年文明史的中国,武术文化更是源远流长。

近10多年来,中国武术散打在与世界各国搏击术的对抗中趟出自己的道路,如2000年开始的中国内地精心包装的中国散打王争霸赛,一时间成为不仅是武术界而且是世界搏击领域的热切关注的焦点。

近年来,将各种搏击术融合到一起的对抗性赛事在国内越来越多,这一方面是不同搏击术交流融汇的内在要求;一方面也是观众对观赏性搏击的需求。

有人认,综合武术竞技已成为了当今世界武林各类先进武术比赛的主流理念。他山之石,可以攻玉。



“育苗”是振兴足球前提

李志鹏



参与人口低是软肋

人们总在问:“中国13亿人,难道连11个具有亚洲一流水平的足球选手都选不出来吗?”事实上,中国的足球参与人口是多少呢?

青少年培养是重点

足球水平进步的重中之重是什么呢?是青训。以今年世界杯冠军德国队为例:1998年世界杯以及2000年欧洲杯上,德国队表现都令人失望。

十年过去,到了2014年巴西世界杯,德国人的改革到了收获的时刻,以拉姆、施魏因斯泰格这一代球员为球队的元老人物,厄齐尔、托马斯-穆勒这一代球员扮演球队的中坚力量。

振兴应从娃娃抓起

要改变足球后备力量不足的现状,日本足球的经验或许可以借鉴。上世纪八九十年代以前,日本足球也很疲软。日本足球改革就是从基础群众和青少年入手的。

所以,要振兴足球,必须从青少年足球开始。多给学生课余时间,让他们更多地接触足球、喜欢足球,并通过足球去体会人生道理。

足坛教父徐根宝:下一个十年

本报记者 刘 晓

当中国足坛“教父”——徐根宝选择“金盆洗手”,将一手打造的东亚足球俱乐部出售给上港集团时,人们毫不吝惜地将荣耀的名号献给了这位已入古稀之年的足球人。

标志性的茶色眼镜、上海口音浓厚的普通话,这是属于徐根宝的符号。而他历经十年培养出的年轻球员,如今已活跃在中超乃至国际赛场,将徐氏足球的印记带向了中国足球的未来。

横下一条心,一定要出线

1992年奥运会预选赛,是徐根宝作为教练登上中国足球舞台的开始。谁知“横下一条心,一定要出线”的决绝,却以“兵败吉隆坡”的眼泪告终。

不过,在徐根宝看来,这次失利让中国足球因祸得福。联赛职业化由此提上日程,徐根

宝本人也成为中国足球职业联赛初期最成功的教练之一,奉行“抢逼围”战术的上海申花在他的调教下风头正劲,范志毅、申思、祁宏等球员也迅速成为国家队主力。

此后,徐根宝又率广州松日升级、大连万达夺冠,又在上海申花、中远双雄鼎立之时黯然“下课”。

潜伏崇明岛,十年磨一剑

若非成功打造上海东亚,如今的徐根宝决然担不了“教父”盛名。此前,“谢天谢地谢人”的言论让他陷入“假球”风波,重归上海的挫折又让外界对老师产生质疑。

从2005年上海东亚足球俱乐部成立,到今年高价出售给上港,整整十年。假赌黑泛滥、

人才断裂,这是中国足球整体滑落的十年,却是偏安一隅的徐根宝收获的十年。

从乙级联赛直至中超,当年的“娃娃军”不仅站稳了脚跟,甚至已经开始影响中国足球。尽管徐根宝依旧没有实现自己三年内拿到中超冠军的“誓言”,但如今,“徐家军”正活跃在三支联赛球队中,武磊、张琳芃等球员已成为国家队的中坚。

此时的徐根宝,正值“从心所欲而不逾矩”的年纪。也许正是这样的“从心”,让他选择回到原点,重归崇明岛接手U15年龄段“孙辈”球员。

青训体系、后备力量,这正是中国足球最为缺乏的。徐根宝说过很多大话,却做成了众口称赞的青训大事。下一个十年,他的大事又开始了。

